



CONSILIUL MUNICIPAL CHIȘINĂU
PRIMAR GENERAL AL MUNICIPIULUI CHIȘINĂU
DIRECȚIA GENERALĂ ASISTENȚĂ MEDICALĂ ȘI SOCIALĂ

COMEMORAREA PERSOANELOR RĂPUSE DE SIDA

A treia duminică din luna mai este ziua simbolică în care întreaga lume comemorează viețile pierdute din cauza HIV/SIDA, atrage atenția populației asupra importanței prevenirii acestei infecții și, totodată, îndeamnă să fim toleranți cu persoanele infectate.

Ziua Internațională de Comemorare a Persoanelor Decedate de virusul imunodeficienței umane ne reamintește că, cel puțin 772 de persoane cu statut HIV au decedat timp de peste două decenii în municipiul Chișinău.

În capitală, primul caz de infecție cu HIV a fost înregistrat în 1992. De atunci și până în anul 2022, mai mult de 2535 de persoane, în mare parte tinere, au fost diagnosticate cu infecția HIV, dar numărul real este mai mare pentru că mulți dintre bolnavi nu-și cunosc statutul sau nu merg la medic pentru testare.

Primăria Chișinău depune eforturi considerabile pentru a se angaja în inițiative importante, precum Declarația de la Paris și liderismul orașelor în combaterea epidemiilor HIV/SIDA și tuberculozei. În acest scop, pentru al treilea an consecutiv, Primăria alocă surse din buget pentru implementarea Planului Municipal de Acțiuni pentru prevenirea și controlul HIV/SIDA, infecțiilor cu transmitere sexuală, tuberculozei și hepatitelor virale.

Pentru Direcția generală asistență medicală și socială (DGAMS) prevenirea infecției HIV și a maladiei SIDA este o prioritate. În premieră, este implementat programul municipal de prevenire și control al infecției HIV/SIDA și ITS pentru anii 2021-2025, urmărind conștientizarea populației asupra riscurilor de infectare, dar și informarea despre metodele de transmitere și protejare. Prin acțiunile complementare la Programul Național HIV/SIDA/ITS, finanțate anual cu aproape 500.000 de lei din bugetul municipal, Primăria asigură accesul la servicii de testare, de diagnosticare, dar și tratamentul antiretroviral profilactic și specializat pentru toate persoanele din grupurile de risc.

Totodată, în parteneriat cu A.O. „Inițiativa Pozitivă”, DGAMS aplică strategia 90-90-90, identificând și diagnosticând 90% din numărul estimat de persoane infectate cu HIV, inclusiv prin campania municipală „Just test”.

Pentru prima dată în Chișinău, un test rapid HIV poate fi obținut gratuit în rețeaua farmaceutică „Farmacia Familiei” sau comandat la domiciliu prin aplicația iTaxi, amănunte despre acest serviciu fiind pe site-ul www.justtest.md.

Boris Gîlca, șeful Direcției generale asistență medicală și socială a menționat că *„toate acțiunile întreprinse de municipiul Chișinău în lupta împotriva epidemiei SIDA sunt o modalitate de a investi într-un prezent și viitor sigur, și sănătos al cetățenilor noștri. În primul rând, calitatea vieții și sănătatea fiecărui cetățean este importantă. Cu toții suntem conștienți de faptul că prevenirea te costă mult mai puțin decât un set de măsuri pentru eliminarea consecințelor nedorite”*.

Pentru prima dată, Ziua Internațională de Comemorare a Persoanelor Decedate de SIDA care mai este cunoscută și drept „Ziua Lumânărilor Aprinse” a fost marcată în 1983 în orașul San Francisco din SUA. Evenimentul are loc în peste 115 de țări de pe glob.

19 mai 2023

Secția comunicare și managementul documentelor DGAMS: 022 780469